深入实施"人工智能+"行动 更好服务中国式现代化建设

文◆国家信息中心主任 徐 强

近日,国务院印发《关于深入实施"人工智能+"行动的意见》,旨在推动人工智能与经济社会各行业各领域广泛深度融合,有助于提高全要素生产率,为中国式现代化注入强大动力,对更好服务中国式现代化建设起到至关重要的战略作用。





力、决策水平的极大拓展提升,不仅可以执行人类的预设规则, 更能在复杂环境中发现新规律、 提出新问题、探寻新路径、形成 新模式,或将大幅提高甚至是指 数级提高全要素生产率。深入实 施"人工智能+"行动,有助于 推动生产力革命性跃迁和生产关 系深刻性变革,更好服务人口规 模巨大、全体人民共同富裕、物 质文明和精神文明相协调、人与 自然和谐共生、走和平发展道路 的中国式现代化建设。

"人工智能+"行动将更好 发挥我国"人口规模巨大"的独 特优势。我国不仅形成了超大规 模市场和超大经济体量, 更拥有 丰富的数据资源和完备的产业体 系,为推动大模型等人工智能产 品和服务的高质量发展提供了巨 大市场空间和广阔应用场景。此 外,我国建立了世界上规模最大 的工程教育体系,具备发展人工 智能所需的数学、计算机、数 据、工程、认知科学等多学科理 论研究和工程实践人才。深入实 施"人工智能+"行动,有助于 更好发挥我国人口规模巨大的独 特优势,发展坚持以人民为中心 的人工智能, 更好服务人口规模 巨大的现代化。

深入实施"人工智能+"行

动,不仅能够通过提升企业全局感知与自主优化能力,推动传统产业智能化升级,不断催生以人工智能为底层运行逻辑的智能原生新产业、新业态、新模式,夯实共同富裕物质基础,做大共同富裕"蛋糕";更能够推动普惠发展、弥合智能鸿沟,增进民生福祉、缩小发展差距,不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。此外,人工智能在节约生态建设投入、提高生态建设质量、推进生物多样性保护等方面已展现出显著应用成效,必将有助于推动经济社会发展全面绿色转型,为促进人与自然和谐共生提供有力支撑。

"人工智能+"行动是展现我国坚持"走和平发展道路"的生动实践。近年来,我国围绕协力推进全球人工智能发展与治理开展了系列卓有成效的工作,提出《中国关于加强人工智能伦理治理的立场文件》《全球人工智能治理倡议》《人工智能能力建设普惠计划》《人工智能全球治理行动计划》等相关倡议和计划。我国秉持和而不同理念,认为在充分发挥人工智能潜力的同时,要确保人工智能发展的安全性、可靠性、可控性和公平性,防范人工智能技术误用、滥用,彰显了我国在遵循向善为民、尊重主权、发展导向、安全可控、公平普惠、开放合作的目标和原则基础上,真正站在全人类的高度去推动人工智能健康有序发展、增进各国人民福祉、走和平发展道路的大国担当。

二、积极统筹好"人工智能+"行动更好服务中国式现代化建设的 三组关系

一是积极统筹好顶层设计与实践探索的关系。推进"人工智能+"行动,要紧紧围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的目标任务,扎实做好战略谋划、任务细化、政策出台等全局性指导性顶层设计工作。与此同时,应该看到"人工智能+"工作涉及领域宽、参与主体多、覆盖范围广、作用影响强,仍存在许多尚未可知的情况。要在推动人工智能广泛深入应用过程中鼓励探索、大胆实践可行路径,通过实践探索动态寻求有效解决"人工智能+"的新矛盾新问题的思路和办法,以永不停步的实践探索为完善顶层设计增添动力。

二是积极统筹好有效市场和有为政府的关系。在持续推进"人工智能+"行动进程中,不仅需要更好发挥政府作用,有序加强发展人工智能所需的基础支撑保障,有效降低人工智能规模化应用成本,激发各

类主体的人工智能创新创业热情和投资信心,还需持续健全人工智能政策法规保障,提升人工智能安全监管和风险防范能力,维护市场正常秩序。但另一方面,也要最大限度减少政府对人工智能市场活动的直接干预,该放给市场的放足放到位,减少政府对人工智能资源的直接配置,确保市场在资源配置中发挥决定性作用,不断激发市场活力,既要"放得活",也要"管得住"。

三是积极统筹好推动发展与守好底线的关系。人工智能如同一把"双刃剑",既带来前所未有的发展机遇,也带来前所未有的风险挑战。深入实施"人工智能+"行动,必须把握人工智能发展趋势和规律,占领先机、发挥优势,推动人工智能在科技、产业、消费、民生、治理等重点领域广泛深度融合应用。同时,也要正视人工智能带来的风险挑战,加紧制定完善相关法律法规、政策制度、应用规范、伦理准则,构建技术监测、风险预警、应急响应体系,确保人工智能安全、可靠、可控,守好人工智能安全底线,推动我国人工智能朝着有益、安全、公平方向健康有序发展。

三、深入实施"人工智能+"行动更好服务中国式现代化建设的三 大着力点

一是从历史纵深视角看,要加快释放"人工智能+"做大存量、应对变量、创造增量三方面效能。存量方面,要推动以人工智能技术为杠杆撬动传统行业的隐性价值,在人工智能赋能经济社会各行业各领域的过程之中,同步利用各行业各领域的数据、知识、场景反哺人工智能技术进步和能力提升,在存量市场中激活更大增量空间。变量方面,深入实施"人工智能+"行动,助力人工智能以确定性方式全面深入赋能千行百业、普惠共享走进千家万户,智能向善增进人类福祉、开放协作更好服务全球,应对技术和外部环境急剧变化的不确定性。增量方面,利用人工智能的再造重塑和无限创造特性,通过重新定义行业的核心价值链条,促进行业底层逻辑与运行规则根本性重塑,不断催生更多新产业新模式新业态。

二是从参与主体维度看,要推动各类主体共同参与"人工智能+" 行动这场开创历史的伟大变革。"人工智能+"行动需要重构科学发 现、居民生活、企业生产、社会治理、开放合作范式,打通科技创新、产业发展、消费提质、民生改善、治理能力与全球合作的协同闭环,其本质就是要推动每一个社会主体共同参与到这场社会变革。比如,要让科研人员看到探索未知科学技术边界的可能,让企业主体看到新的经济和市场增长空间,让消费者看到壮大智能消费的全新需求,让人民群众切实感受到物质生活和精神生活质量的双重提升,让国际社会看到更多开放合作实现共赢的路径。

三是从深化全球合作看,"人工智能+"行动不仅是我国融入全球价值和分工重构的重要途径,更是践行以开放姿态应对脱钩断链发展理念和应对复杂国际环境和增强经济韧性的关键选择。深入实施"人工智能+"行动,将加快推进人工智能安全、产业等关键领域技术标准制修订,在人工智能领域建立科学、透明、包容的规范框架,平衡技术进步、风险防范与社会伦理,深化更高水平的全球开放合作,为推动构建人类与智能协同发展命运共同体贡献中国智慧。图

(文章来源:《光明日报》)